

# 「正義使命-2025」乃祖國統一之先聲



焦點縱論

蘇虹

12月29日開始，中國人民解放軍東部戰區組織陸軍、海軍、空軍、火箭軍等兵力，位台灣海峽、台島北部、台島西南、台島東南、台島以東，組織「正義使命-2025」演習，重點演練海空戰備警巡、奪取綜合制權、要港要域封控、外線立體懾阻等科目，艦機多向抵近台島，諸軍兵種聯合突擊，旨在檢驗戰區部隊聯合作戰實戰能力。這是對「台獨」分裂勢力和外部干涉勢力的嚴正警告，是捍衛國家主權、維護國家統一的正當必要行動。

昨日上午七時三十分，東部戰區發布聯合演訓區公告及示意圖，並同時宣布開展「正義使命-2025」演習；二十分鐘後，東部戰區發布《正義之盾 破限除妄》演習主題海報，緊接着發布組織海空兵力實施環島戰備警巡，隨後繼續發布《正義之箭 內控外驅》演習主題海

報：十一時二十分發布位台島北部、西南空域對海實彈射擊等科目訓練，二十六分鐘後發布位台島以東海空域開展對海突擊、搜潛反潛等科目演練。涉及多兵種、多區域的複雜軍演一氣呵成，由此不難發現此次演習有如下特點：

## 展示「全時待戰」強大能力

全方位無死角。五大演訓區構建「合圍台島」態勢，精準覆蓋台島關鍵戰略方向：北起基隆港外海，南至巴士海峽入口，西跨台灣海峽涵蓋澎湖西南海域，東延至台島以東綠島周邊海域。相較「聯合利劍-2024A」「聯合利劍-2024B」，此次設置的演習區域離台島更近，可謂是對台島圍得更密、勒得更緊。

全天候全時段。早晨宣布「正義使命-2025」，緊接着便開始警巡和實彈射擊，說明參演部隊夜間已經悄無聲息部署到位。這充分展示了解放軍全時待戰、全時能戰的強大能力，也展示了解放軍隨時由訓轉戰的強大能力，更展示出解放軍實戰強大能力。同時，兩個演

習主題海報的發布，也展示出演習前期準備充分。

多兵種立體式。海空戰備警巡科目實現「帶彈巡航、全域監控」，戰機掛彈升空、軍艦備炮巡航；火箭軍遠程精確打擊力量與海空軍電子戰部隊協同，重點演練干擾通信、摧毀雷達、壓制防空等關鍵行動，演習集海空戰備警巡、奪取綜合制權、要港要域封控、外線立體懾阻等科目於一體，這種諸軍兵種聯合突擊，既體現戰區部隊聯合作戰實戰能力，也充分展示了解放軍體系化作戰特點和優勢。

此次軍演是對「台獨」分裂勢力和外部干涉勢力的嚴正警告，是對「以武謀獨」嚴厲懲戒，更是捍衛國家主權、維護國家統一的必要行動。賴清德之流若繼續一意孤行「以武拒統」「倚美謀獨」，拒絕和平統一，必將面臨雷霆萬鈞的毀滅性打擊，最終難逃被歷史審判的命運。對此，島內民眾應該做好準備，積極迎接回到祖國懷抱的那一刻。

認清祖國統一大勢。「祖國必須統一，也必然統一」，這是大勢所趨、民

心所向，也是中華民族偉大復興的應有之義。賴清德之流企圖「以武拒統」「倚美謀獨」，如此仰人鼻息，甚至甘願充當外部干涉勢力的走狗；根本阻擋不了祖國統一步伐，任何蚍蜉撼樹的妄想終將化為泡影。東部戰區發布的現場視頻《進逼 奪權 阻逃》，表明「圍島進逼、奪取制權、精準尋殲、插翅難逃」的實戰決心，每一步都緊扣統一進程的脈搏。

做好迎接統一準備。要主動擁抱歷史大勢，島內同胞要主動了解大陸持續釋放的融合發展善意與同等待遇政策，認識到統一是擺脫充當外部勢力棋子命運、共享民族復興榮耀的根本出路。要全面準確認識祖國。通過大陸權威媒體獲取關於國家發展、對台政策的一手信息。要積極促進心靈契合。積極參與或關注島內各界舉辦的反「獨」促統集會、研討會等活動。在日常生活和網絡空間中，勇於表達支持和平統一、反對「台獨」的理性聲音，凝聚「要和平、要發展、要交流、要合作」的主流民意。要提前規劃融入路徑。密切關注大陸經濟

社會發展，特別是與自身專業相關的領域，利用好台胞同等待遇政策。主動了解在大陸學習、工作、居住、就醫、社保等方面具體流程和法律權益。要認識到認同自己是中華民族分子是高比例的主流民意，這種文化認同是擁抱統一最自然的情感基礎。

積極爭取立功機會。台軍全體官兵要順應歷史大勢，以具體行動支持和平統一，維護國家主權和領土完整。明辨是非，拒絕被「台獨」分裂勢力煽惑，認清民進黨當局「以武謀獨」的本質，不為其賣命。要拒絕執行任何可能挑撥大陸、令兩岸局勢升溫的危險命令，防止部隊被「台獨」勢力利用進行分裂活動。

「正義使命-2025」是捍衛國家主權、維護國家統一的正當必要行動，也是中國人民解放軍忠實履行使命的莊嚴宣誓。這也是此次演習的深刻內涵。任何企圖分裂國家的行為都將在鋼鐵洪流面前徹底粉碎，祖國完全統一的歷史進程不可阻擋。

上海大學特聘教授、海峽人文與藝術研究中心主任

## 雙向賦能 內聯外通

### ——「十五五」規劃中香港戰略新機遇

議論風生

凌岩

秋風拂過

武漢的一間會

議廳，20多家

企業的高管正

翹首以待，準備聆聽台上嘉賓的演講。這裏是香港特區政府內地企業出海專班（下稱「出海專班」）在武漢舉辦的「出海專班賦能內地企業發展研討會」現場。這不僅是一場重要的宣介與經驗分享會，更折射出香港在國家新一輪高水平對外開放中扮演了不可替代的關鍵角色。

當前，內地企業「走出去」的需求日益迫切，「不出海、就出局」正成為共識。相關數據顯示，逾八成內地企業有拓展海外市場的計劃。與會企業代表紛紛表示，此次宣介切中要害、務實高效。憑藉「一國兩制」下的普通法制度、資金自由流動及高度國際化的專業服務，香港正成為內地企業打造國際競爭力的首選平台。

### 為經濟注入新增長動能

今年10月6日成立的出海專班，初衷正是為內地企業「出海」保駕護航。短短兩個月內，出海專班已走遍內地10餘個省份，服務、接觸企業逾300家。調查顯示，約85%的內地企業有開拓海外市場的計劃。在「一國兩制」的制度優勢下，香港兼具「內聯外通」的獨特優勢，無疑是內地企業「出海」的理想第一站。行政長官李家超公開表示，香港正積極對接國家高水平雙向對外開放戰略，結

合香港原有的獨特優勢、完善的政治環境、開放的經濟體系以及專業、高效、具豐富國際經驗的服務團隊，一定能夠成為內地企業「走出去」的最佳平臺。

這一布局，無疑是香港更好融入和服務國家發展大局、找準自身新定位的「關鍵一招」。既有利於鞏固香港國際金融、航運、貿易中心的地位，為香港經濟注入新的增長動能，也與中共二十屆四中全會強調香港「背靠祖國、聯通世界」的重要定位高度契合。

香港在國家對外開放大局中的突出地位，同樣得益於其吸引外資、利用外資的能力依然強勁。據香港特區政府投資推廣署統計，2025年1-7月，逾1300家海外及內地企業在港新設或擴展業務。2025年以來，香港交易所首次公開招股（IPO）集資總額達2800億港元，同比增長218%，創4年新高，位居全球同期首位。香港國際金融中心的地位進一步鞏固，有望在明年向目前排名第二的倫敦發起有力挑戰。可以預見，在牢牢築起國家安全屏障之後，香港正聚精會神「拚經濟、謀發展」，大踏步邁向由治及興的康莊大道。

香港加快與內地的深度融合，是發展新質生產力的必然要求，更是香港自身尋找新機遇、把握新方向的「重要一子」。在充分借鑒內地成功經驗的基礎上，特區政府正加快推進北部都會區基礎設施建

設，預計未來將有約250萬人口在該區定居，創造逾65萬個就業崗位，成為香港經濟增長的新引擎。

河套深港科技創新合作區中的香港園區正式落成，預計首批將引入逾60家企業及科研機構，其中不乏晶泰科技、君聖泰等「明星」企業。

### 憑藉自身優勢廣納英才

隨着香港國際機場三跑道系統全面運作，廣州白雲機場、深圳寶安機場相繼擴大航運能力，大灣區正加快建設世界級機場群，香港國際航空樞紐地位進一步獲得強化。與此同時，香港也成為全球人才加速集聚的熱土，香港高校錄取內地學生的人數逐年增加。截至2025年，特區政府已批准逾10萬宗「高端人才通行證計劃」申請，其中大部分來自內地。香港正憑藉自身多重優勢，廣納天下英才，全力建設國際創新科技中心和國際高端人才集聚高地。

立足當下，擘畫未來。在李家超行政長官領導下，香港特區政府管治團隊推動香港由治及興的決心堅定不移。

香港社會各界更應凝聚共識，主動識變、應變、求變，積極把握國家發展帶來的歷史性機遇。在國家「十五五」規劃的宏偉藍圖中，香港不僅要當好雙向開放的「超級聯繫人」，更要成為服務國家高質量發展的「超級增值人」，共同書寫香港發展新篇章，譜寫新時代香港傳奇。

## 多極世界中香港的挑戰與機遇

筆者早前出席了由特首

政策組聯合中國社會科學院旗下智庫聯合主辦的「中國經濟運行與政策」國際論壇。這場活動匯聚了全球頂尖經濟學家，包括兩位諾貝爾經濟學獎得主約瑟夫·斯蒂格利茨（Joseph Stiglitz）和邁克爾·斯賓塞（Michael Spence）。他們的分享不單是學術討論，更像一面鏡子，照出當前世界經濟的亂局：其討論帶出的重要問題是，在多極化浪潮下，香港應該如何定位自己，並加以應對？



港事港心

郭凱傑

在人工智能（AI）發展上，斯賓塞指出，在激烈的競爭之下，中美兩國寧願過度投資也不願落後，無疑將會推動AI高速發展；反倒是歐洲只在AI治理上領先，在發展速度上已經遠遠落後。他指出，目前社會對於AI提升經濟發展的理解存有盲點：世界上，AI並不僅需要發展至取代人類的程度，已經可以融入各行業的日常運作，大幅提升其效能。

他預見AI將會令教育、生物醫學、國防、網絡安全等行業受惠；其中的部分行業正是香港未來發展的機遇所在。我們應把握自身的優勢，發展AI生產性應用（如智能物流或教育科技），助力企業轉型，培育並吸引全球人才。

### 強化交流和知識平臺作用

筆者認為，這場論壇同時也是香港角色的一次展示。在多極格局下，香港有條件繼續扮演「超級聯繫人」的角色，強化作為東西方交流平臺和知識平臺的作用。

近日特區政府擴大了「為來港參與指定界別短期活動的訪客提供入境便利計劃」（短期訪客計劃），新增了包括智庫在內的5個界別：政策允許非本地人才以訪客身份來港參與短期活動而毋須工作簽證或進入許可。對香港而言，政策有助吸引國際專家合辦及參與諸如本次的論壇，鞏固我們作為國際教育樞紐和中西文化藝術交流中心的角色。

在世界碎片化之際，香港應當把握政策優勢、以更主動的政策應對，務求在複雜的形勢中脫穎而出；不但需發展AI和創

新產業，更應強化教育和文化交流。這不但能夠提升香港長遠的競爭力，還為解決全球治理的對話提供平臺。

團結香港基金副研究總監、全國青聯委員

## 創新北都發展模式「產業園公司」提速提質

新聞背後

卓銘

發展局昨日宣布成立「洪水橋產業園有限公司」，負責發展和營運位於北部都會區洪水

橋約23公頃的產業園，同時洪水橋內首個「片區」會在今日起公開招標。北部都會區作為整個粵港澳大灣區建設的重要一環，產業園公司的成立和「片區」招標的開展，體現了特區政府高效務實的執行力，以及推動產業轉型的決心。相關舉措將加快導入新產業和更有效利用土地，為香港經濟注入新活力，助力實現北都「產業主導」的發展願景。

北都不同於以往一般的新市鎮發展項目，關係到香港打造「南金融、北創科」格局的戰略目標，也與創新產業、粵港澳大灣區整體建設息息相關，因此推進北都發展必須動用新思維、採取新方向。這次特區政府成立產業園公司，便是關鍵的創新一步。

發展局局長甯漢豪表示，產業園公司有四個主要目標，包括：一、善用洪水橋區位優勢，發展政府着力培育的優

勢產業；二、制訂產業園的總體發展規劃，興建產業園基礎設施，並提供增值支援服務，助力企業發展，構建蓬勃產業生態圈；三、採用多元公私營合作模式，以及按需要引用政府提供的優惠政策包，招商引資，吸引企業落戶產業園；四、協助受政府發展影響的棕地作業者升級轉型。

### 「有為政府」結合「高效市場」

在土地管理上，產業園公司模式從以往主要依賴公開招標、土地拍賣或原址換地，改為政府免地價直接批撥土地予產業園公司規管土地用途，降低前期開發風險，促進產業深度發展；在行政參與上，則從過去的「大市場、小政府」思維，轉為「有為政府」與「高效市場」有機結合，政府可直接透過董事參與重大決策，並注入起始資金支持初期運營，強化政府在產業建設中的領導力，助力棕地轉型升級；在長期運營上，則從傳統着重短期回報，務求快速收回資本的邏輯，轉為由產業園公司長

期提供增值服務，在財政自給自足的前提下分階段發展，長遠建構創新產業生態圈。

在本次首個「片區」招標項目中，政府提供的招標安排便充分吸納了市場意見，增加住宅用地、分期支付地價、延長建築規約至7年，盡最大可能便利不同發展商參與，並在保持基建質素的同時減輕發展商壓力。而招標文件亦列明「片區」周邊由政府負責的基建設施，包括道路、食水或污水設施等的落實日期，列明若有關設施延誤引致「片區」發展延誤，當局會積極考慮延長建築規約期限和免補地價。換個角度來看，其實也說明了政府對建設效率的自信和確保相關項目跟上日程的決心。

早前，政府在挑選北都3個開發「片區」時積極徵詢業界意見，當時共收到22份意向書，包括了本地和內地的發展商、承建商、綜合企業與電商物流公司等。從意向書數目可見，市場對「片區」開發模式的反應正面，不少大型企

業均有意配合政府的土地革新規劃和參與北都。特別是洪水橋本身地理位置毗鄰前海，過去也長期有聲音討論在該處增加港口設備和後勤用地的可能性。雖然產業園公司只獲免地價批撥洪水橋約23公頃產業用地，但具體操作上卻可以發展相關土地以建造和出租產業設施，招標出售部分產業園內的用地，或按個別項目與企業成立公司共同開發、投資產業等等。政府在透過官方董事直接參與產業園公司的重大決策時，亦應廣納不同界別人士的意見，積極探討如何最大程度利用現有資源，為北都「片區」建設打下良好基礎。

### 「產業主導」吸引高端人才落戶

北都的整體發展方向是透過吸引創新高端產業落戶，進而推動「產業主導」，要吸引創新產業，這意味政府不能用舊思維思考問題。尤其北都和「片區」建設本身都是前所未有的發展模式，政府需要時刻根據實行情況作出優化。例如如何綜合住宅、人才公寓、創

新產業用地、道路基建等項目，更重要是保障「片區」與外界的交通連接。交通基建工程滯後，有可能令人才或企業對落戶卻步。

因此，政府需要正視問題，並以不同方式推動周邊配套提速提效。行政長官李家超曾表示對北都建設感到「心急如焚」，以講求效率，也講究項目整體質素的保證。北部都會區本身便是對特區政府治理能力的一場大考，從決策到具體操作、監管、資源流動、規則對接等方方面面，都亟待政府以新思維進行突破。

成立「洪水橋產業園有限公司」，無疑展現了特區政府的前瞻性和執行力，但這只是整個北都建設的一小步，更困難的工作仍在後頭。為確保北部都會區如期落實，政府應善用產業園公司這次契機，視之為一個檢討政策、廣納意見、調整安排和優化框架的先行試驗機制，為長遠發展進一步打好基礎，讓北都成為代表香港全新一面的新商圈。